

保定市2022年高三语文下半期高考模拟在线免费考试

1.

阅读下面的文字，完成各题。

任何哲学思想的产生都需要一定的社会经济基础，然后随其发展而不断得到发展。中国的“天人之辩”思想即产生于中国古代相对发达的农耕文化基础上。古人对自然、科学的理解，看到闪电会非常的害怕，他们认为是不祥之兆；有雷雨的时候，人们以为是老天爷伤心了。在探讨人与自然的关系的时候，古人就把这些自然现象归结为上天的旨意。可以看出古代“天人之辩”思想中迷信部分的产生是有一定的基础的。人民的愚昧无知使“天人之辩”思想更加根深蒂固，而中国古代对于农业的重视引起了中国古代哲人对于人与自然关系的不懈探讨，“天人之辩”就是中国古代争论最多的核心论题之一。夏商时期社会生产力低下，农业生产技术手段落后，自然环境对于农业生产具有决定性作用。因此这一时期的“天人之辩”主要表现为人对于天的绝对依附关系，人们提出了“天命”的观点。天命有认命、屈服于上天的意味。如夏商统治者的“天命天罚”思想，即统治者将自己神话为上天的子孙，并承接“天命”对臣民实行统治。如臣民违反其统治，即被视为违抗天命，理应得到上天的惩罚。这一思想是这一时期“天人之辩”的集中体现。

春秋战国时期，铁犁牛耕的出现大大促进了生产力的发展，文化上出现了“百花齐放，百家争鸣”的局面，“天人之辩”思想也随之繁荣和发展。汉代独尊儒术，在天人关系这一问题上，提出了“天人合一”“天人感应”的新的神学天命论。李世民当政期间，出现蝗灾，他把灾难归于自己而痛哭流涕，其实这只是君主为了安定民心的一种策略。在中国古代的“天人之辩”体系中，一直并行着两条根本对立的哲学路线，即以孔孟、董仲舒为代表的唯心主义天命观和以荀子、王充为代表的唯物主义哲学观。这两条路线构成了中国古代关于天人关系诸种学说的核心和基础。

古代哲人在天人关系上的争辩有现实的积极意义。道家的“道法自然”思想，体现了人与自然、人与他人的和谐相处，这对于纠正当代那种把人与自然截然对立起来，主张以人为中心向自然开战的错误观点，具有理论和实践意义。儒家所主张的“天人合一”思想具有注重人生价值的特点，主张每个人都要最大化的发扬自己的善性，这对于遏制当代膨胀的物欲和拜物思想具有重要的意义。中国古代“天人之辩”思想具有丰富的内涵，对于冲破西方文化在世界文化体系中的主导地位，弘扬中华传统文化，激励中华民族崛起具有重要的意义。

（节选自《论文网》，有删节）

【1】下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是

- A. 中国古代的“天人之辩”思想是在相对发达的农耕文化基础上逐渐发展起来的。
- B. 准确理解和把握“天人之辩”的思想内涵，需要结合不同时期的社会文化背景。
- C. 春秋战国时期生产力的发展，学派间思想的碰撞，使“天人之辩”思想得到发展。
- D. 掌握好“天人之辩”丰富的思想内涵，有助于冲破西方文化在中国的主导地位。

【2】下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是

- A. “天人之辩”思想在农耕时期产生，证明哲学思想的产生需要一定社会经济基础。
- B. 文章用古人对雷电的认知，来论证“天人之辩”思想的产生与科学不发达的关系。
- C. 早在夏商时期就出现了天命观点，是论证生产力与“天命”观点互相作用的例证。
- D. 文章先梳理了“天人之辩”思想的历史发展脉络，最后点出它有积极的现实意义。

【3】根据原文内容，下列说法正确的一项是

- A. 因为对农业的重视，中国古代哲人很重视与农业密切相关的人与自然的关系。
- B. 儒家思想也主张发扬人的善性，也讲究“天人合一”，这与道家思想完全一致。